


УТВЕРЖДАЮ
Ректор Кемеровского
государственного университета
доктор технических наук,
доктор биологических наук,
профессор, член-корреспондент РАН
А.Ю. Прокопов



«10» октября 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Гасановой Саиды Алиевны «Взаимосвязь этнической идентичности и ценностно-смысловой направленности студентов»

(на примере аварской, даргинской, кумыкской, лакской и лезгинской национальностей), представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии

Диссертация Гасановой С.А. представляет собой целостное, законченное и самостоятельное исследование, в котором решена актуальная проблема ценностно-смысловой обусловленности становления этнокультурной идентичности представителей народов Кавказа, имеющая существенное значение для формирования национально-этнического самосознания личности.

Соискатель обосновывает, что устойчивость традиционных этнических ценностей народов Кавказа выполняет функции опоры, адаптации и аутентичности личности в постоянно изменяющихся условиях социальной среды. Отчужденный от культуры и традиций человек, не отождествляющий себя со своим этносом, не принимает идеалы, ценностные установки, присущие различным этническим группам. Подобное обстоятельство приводит к разрушению традиционных ценностных и культурных идеалов личности и

обуславливает разобщенность этноса вследствие навязывания несвойственных ценностей, таких как однополые браки, чайдлфри и другие. Соответственно такой человек сталкивается с проблемами социализации, принятия решений, осуществления выбора жизненного пути и т. д.

В этой связи, особую значимость для исследования приобретают вопросы, связанные с изучением морально-нравственного потенциала личности и индивидуальных ресурсов для успешного самоосуществления субъекта в полиэтнической среде. Одним из таких вопросов выступает ценностно-смысловая направленность субъекта, обеспечивающая уникальность национально-этнического самовыражения личности. Специфика ценностно-смысловой направленности личности выражается в деятельности, общении и поведении, влияя на взаимоотношения субъекта, с внешним миром обуславливая, таким образом, усвоение и проявление национальных традиций, этнокультуры и развитие национально-этнического самосознания личности. Вместе с тем, ценностно-смысловая направленность личности как базовая системообразующая предпосылка, проявления этнической идентичности представителей народов Кавказа до настоящего времени редко выступала предметом отдельного исследования, что на наш взгляд, указывает на ценность и актуальность рецензируемой работы.

Трансформация становления и развития психических образований, отраженная в основополагающих принципах психологии учтена диссертантом при постановке гипотезы исследования о субъектной обусловленности проявления этнической идентичности личности, характеризующейся избирательным соотношением различных ценностей и типов этноидентичности, что определяет ее содержательную сторону.

Методологическая основа исследования представлена как фундаментальными общепсихологическими принципами, так и современными концепциями, и подходами к рассмотрению этнической идентичности и

ценностно-смысловой направленности личности. Автор, осуществляя целостный анализ проблемы этнической идентичности, достаточно успешно проводит обобщение и систематизацию различных теоретико-методологических подходов отечественных и зарубежных исследователей к изучению данного психологического образования, раскрывая общие и специфические аспекты его становления. При рассмотрении ценностно-смысловой направленности диссертант характеризует содержательную сторону ценностей, опираясь на современные исследования характеризующих данный феномен как комплексное образование, проявляющееся во всех сферах жизнедеятельности личности, являющееся неотъемлемой составляющей этнической идентичности.

Научная новизна рецензируемой диссертационной работы не вызывает сомнения и состоит в получении новых оригинальных научных данных вносящих существенный вклад в разработку проблемы этнической идентичности и ценностно смысловой сферы личности. В частности, обозначена и решена проблема соотношения ценностно-смысловой направленности личности и проявления этнической идентичности представителей этносов Кавказа: выявлены и охарактеризованы особенности ценностно-смысловой сферы у студентов аварской, даргинской, кумыкской, лакской и лезгинской национальностей; установлена специфика в выраженности разных типов этнической идентичности у представителей доминирующих национально-этнических групп дагестанских студентов; определены качественные особенности в структуре этнической идентичности у дагестанских студентов разных национальностей, проявляющиеся в когнитивной, коммуникативной, эмоциональной и конативной сферах личности; выявлены особенности взаимосвязи этнической идентичности и ценностной направленности дагестанских студентов с разной этнической принадлежностью; обосновано существование причинно-следственной связи

между этнической принадлежностью и структурно-содержательной наполненностью ценностно-смысловой сферы у студентов – аварцев, даргинцев, кумыков, лакцев и лезгин; конкретизировано понятие «ценностно-смысловая направленность» личности. Указанные аспекты являются значимым теоретическим вкладом в общую психологию и психологию личности, а также ценным методическим инструментом для практической психологии.

Положения, выносимые автором на защиту, логично сформулированы и адекватно отражают суть авторского подхода к методологии изучения данного феномена, используемые критерии и конкретная фактология, связанные с анализом выявления взаимосвязи ценностно-смысловой направленности и этнической идентичности дагестанских студентов с разной национально-этнической принадлежностью являются доказательными и вполне убедительными. Основные положения диссертации прошли необходимую апробацию, и нашли отражение в достаточно большом числе публикаций автора, в том числе в трех статьях, опубликованных в журналах, рекомендуемых ВАК, а также были доложены на научно-практических конференциях.

Эмпирические данные получены на объемной репрезентативной выборке (300 человек) с помощью современных валидных и надежных методик и обработаны с использованием широкой совокупности статистических методов, что, в целом, обеспечило достоверность этих данных и обоснованность выводов исследования.

Достоинством диссертационной работы Гасановой С.А. является продуманность методологической концепции исследования и обоснованность эмпирической программы диссертации, адекватность схемы статистической обработки данных и интерпретации полученных результатов. Тем самым были обеспечены оригинальность и новизна полученных выводов и положений, выносимых на защиту. В работе использован современный понятийный

аппарат, результаты исследования корректно отражены в таблицах, графиках и рисунках.

В диссертационной работе достаточно полно отражены отечественные и зарубежные теоретические подходы к проблеме этнической идентичности и ценностно-смысловой сфере личности, раскрыты базовые понятия в указанных областях, представлен авторский подход к построению программы исследования указанных феноменов, обозначены методические аспекты и результаты эмпирического исследования, проведен последующий теоретический анализ полученных данных с позиции системного подхода. В заключении каждой главы кратко подведены итоги и сформулированы четкие выводы.

Общие выводы диссертационной работы сформулированы логично, аргументировано и полностью отражают содержание работы. Цель исследования достигнута, поставленные задачи решены, гипотезы проверены и подтверждены. Достоверность результатов и выводов данного исследования определяются четкостью теоретических и методологических позиций автора, значительным объемом адекватных методик, репрезентативностью выборки, в соответствии поставленным задачам, используемыми методами качественного и количественного анализа.

Полученные результаты диссертационного исследования углубляют и систематизируют представления об этнической идентичности личности с позиций ценностно-смысловой обусловленности; раскрывают закономерности избирательного влияния отдельных ценностно-смысловых конструктов на специфику проявления этноидентичности личности; определяют детерминирующую роль ценностно-смысловой направленности в национально-этническом самоосуществлении дагестанских студентов; уточняют понимание этнической идентичности в контексте комплексного подхода и тем самым вносят вклад в изучение личности и индивидуальности.

Практической значимостью данного исследования является выделение специфики ценностно-смысловой направленности студентов аварской, даргинской, кумыкской, лакской и лезгинской национальностей, которая послужит основой для разработки программ адаптации и социализации студентов в полиэтническом обществе. Выявленная взаимосвязь ценностно-смысловых приоритетов и составляющих этнической идентичности у студентов разных этносов представляют ценность для разработки индивидуальных и групповых программ коррекции радикальной этнической идентичности.

Разработанные и внедренные рекомендации для оптимизации этнической идентичности на основе ценностно-смысловой направленности студентов аварской, даргинской, кумыкской, лакской и лезгинской национальностей найдут применение в рамках психологических служб вузов.

Таким образом, диссертационное исследование Гасановой Саиды Алиевны является завершенным научным трудом, который выполнен на высоком методологическом уровне, отличается новизной и значимостью, как в теоретическом, так и в практическом плане. Диссертация содержит все необходимые разделы. Текст работы изложен научным стилем, грамотно оформленным, в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертационным работам. Текст автореферата диссертации соответствует содержанию и выводам диссертации.

Из недостатков работы можно отметить следующие.

1. В результате дисперсионного анализа у представителей пяти доминирующих этносов в республике Дагестан были выявлены системообразующие ценности, имеющие определенные отличительные особенности. Поскольку этнические группы достаточно близки по своей ментальности и исторической общности, хотелось бы услышать дополнительную аргументацию, чем обусловлена данная специфика?

2. Работа выполнена на большой выборке, в которой учтен гендерный аспект, однако автор при изучении ценностно-смысловой направленности и выявлении ее соотношения с этнической идентичностью не представил данных относительно гендерной специфичности, что значительно обогатило бы работу.

Отмеченные замечания не снижают высокого качества исследования, они не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации, описанные выше. Результаты обладают научной новизной и практической значимостью, демонстрируют вклад автора в области общей психологии, психологии личности, дифференциальной и этнической психологии, подтверждают его понимание теоретической и практической целесообразности изучения субъектной обусловленности этнической идентичности личности. Это характеризует соискателя как вполне сложившегося исследователя, умеющего самостоятельно ставить и решать научные задачи психологии.

Подводя общий итог, необходимо заключить, что новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для российской науки и практики в области психологии, а сама диссертация является законченной научно-квалификационной работой, отвечающей паспорту 5.3.1 – «Общая психология, психология личности, история психологии». Автореферат отражает основное содержание диссертации, содержит обоснованные выводы и рекомендации, отвечает предъявляемым требованиям.

Представленная к защите диссертация по своему содержанию, достоверности и надежности полученных результатов отвечает требованиям п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол №12 от 23.09.2019 г., а ее

